《展览展示工程企业资质等级》国家标准（征求意见稿）

编制说明
1、 项目来源

为进一步加强展览展示工程企业管理，规范展览行业标准，满足不断发展的市场需求，促进展览行业健康快速的发展，2011年3月11日，全国会展业标准化技术委员会2010 年年会暨2011年第一次工作会议讨论并确定了将《展览展示工程企业资质等级》列入全国会展业标准技术委员会2011 年组织研制标准项目目录。

根据会议精神与要求，上海市标准化研究所与北京德士比形象策划有限责任公司签订了《2011年度质检公益科研专项项目子课题任务合同书》，开始了《展览展示工程企业资质等级》国家标准的起草工作。该项目由全国会展业标准化技术委员会提出并归口，由上海市标准化研究院牵头，由北京德士比形象策划有限责任公司联合有关专家共同起草。
在标准起草过程中,工作组通过广泛的调查研究，以我国会展行业运作和管理的实际情况及需求为基础，撰写了展览展示工程企业各级资质等级标准草案，本标准将适用于展览展示工程企业的资质认证和监督管理，规范展览展示工程企业行为，公平审核评定企业，并对企业参与工程招投标的资质认定具有实际的指导作用。
2、 标准制定的目的和意义
（一）促进展览展示工程企业良性发展

改革开放以来，中国的会展业迅速地发展扩大，年平均增长接近20%。会展经济作为一种新型、都市型的“朝阳产业”，已经成为现代服务贸易领域的一大亮点。一个城市举办国际会议展览的数量和规模，已经成为衡量其是否成为国际大都市的重要标志之一。会展经济的发展已经渗透到我们生活的每一个角落，对社会政治、经济、贸易、文化、教育等各个方面都起到了巨大的促进作用，成为城市经济发展新的增长点。

随着全球经济一体化的快速发展，中国会展业也在蓬勃兴望的发展，培育了一大批有世界影响力的品牌展览会，我国已经成为世界展览大国。随着展览市场的快速发展,市场竞争日趋激烈，管理良好、经验丰富的国际展览公司大举进入中国市场，对国内现有展览市场和展览相关企业产生了巨大冲击。虽然我国展览市场发展迅速，但会展业发展极不平衡，行业管理比较落后，政策法规极不健全，缺乏一套明确,规范、科学、合理的管理体制，行业理论研究也十分薄弱，这些都制约了展览行业的健康发展。中国的会展企业如不采取积极的应对措施，将无法抵御国外企业的残酷竞争。
《展览展示工程企业资质等级》标准，将进一步加快提高展览展示工程企业从业人员的专业技术能力和企业管理水平，从政策上培育扶植优质企业，优化展览工程市场竞争环境，在企业承揽业务，参与招投标过程中，减少市场中无序竞争，提高企业竞争力，加快企业发展步伐。制定《展览展示工程企业资质等级》标准的目的,是通过对展览展示工程企业的资质管理,使企业注重不断提高企业自身业务能力,加强业务管理水平,注重科学发展,安全发展,从而达到公平竞争, 最终达到提高展览工程质量的目的。
（二）加快标准体系的建立，加强行业管理

国家质检总局在“十一五”科技发展规划中指出“在‘十五’重大专项‘重要技术标准研究’的基础上，着力解决技术标准战略实施层面重大问题，基本建成重点突出、结构合理、适应市场的技术标准体系”, 将建立技术标准体系作为整体规划重要思路的一环,其中将“社会发展急需的重要公益类和现代服务业技术标准研究”作为标准化研究的优先项目之一。
我国展览工程市场由于入门门槛较低,又无行业资质标准的审核与监督，因而造成鱼目混杂,总体人员素质低下,一些员工素质低，技术和施工力量薄弱的企业，常常承揽大型展览工程项目，盲目上岗施工，安全意识淡薄，违章与不文明施工现象十分严重，事故频出,对工程质量和安全产生极大隐患。行业缺乏规范管理和制约手段，缺乏相应的资质管理标准。
《展览展示工程企业资质等级》标准的制定是政府加强展览业行业管理，制定更多关于展览行业的政策法规和行业标准，设立专门的展览管理机构的重要组成部分，将会极大地促进和加强展览展示工程企业行业管理，建立竞争有序的市场环境，减少恶性竞争，进一步促进展览行业的蓬勃、可持续性发展。

3、 标准的研究、起草过程

为使标准更加科学、合理、实用,工作组在《展览展示工程企业资质等级》标准起草过程中,与展览会主办单位、展览工程管理行业协会、展览展示工程企业进行了广泛深入的交流，了解展览展示工程行业市场信息，收集各种意见和建议；同时,根据展览展示工程的特点，广泛研究目前展览展示工程行业已有的各种企业资质管理文件和参考资料。

为了全面、完善展览展示工程企业资质等级管理的分析研究，工作组还咨询和调查了国外展览展示行业资质管理相关情况，对香港、德国等会展业发达地区的展览展示工程管理模式进行了调研。

工作组在调查研究国内外行业信息的基础上,严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》等国家标准的要求，起草形成了《展览展示工程企业资质等级》标准草案。

《展览展示工程企业资质等级》标准草案起草完成后,在全国会展业标准化技术委员会的指导下,多次召开了由国标委有关专家参加的标准起草专题工作会议,听取专家对草案的意见,同时,项目组也根据标委会规定的时间节点召集有经验、有代表性的展览活动主办单位,展览展示工程企业和行业协会对标准草案进行详细讨论。与会专家对标准中的资质等级标准、资质等级企业适用范围、资质等级的申请评定和管理等各项内容反复研究探讨,并根据各自实践经验对标准提出了许多修改意见和建议。标准草案在起草过程中召开的专家会议和研讨会以及草案的修改情况大致如下： 

2011年11月21日，工作组邀请了主办单位,展览施工单位部分专家举行了会议，会上与会者对撰写《展览展示工程企业资质等级》标准的整体原则、调研方法、章节内容、时间节点等相关内容进行了讨论，并进行了撰写标准草案各项工作的分工。 
2012年3月2日，课题组在北京国际展览中心召开了《展览展示工程企业资质等级》标准草案第一次工作会议，会议邀请了多名会展标委会委员及行业内的专家学者，针对标准草案进行了讨论并提出了修改意见，意见主要集中在企业等级资质要求、环保材料使用的强制性、展览展示工程企业的范围界定、各省市评定的资质等级是否需要向展览管理机构备案等方面。根据本次专家研讨会意见，会议最后决定，将上述问题在下一次会展标委会年会中进一步讨论确定。

2012年4月，在全国会展业标准化技术委员会工作会议上，对标准草案进行了进一步讨论,并对草案修改意见进行了汇总。修改意见主要涉及资质要求、经营范围、资质管理、各等级具体指标值等方面。
2012年07月24日，课题组邀请部分会展标委会委员和上海市标准化研究院的有关人员召开了《展览展示工程企业资质等级》国家标准第二次工作会议,对标准草案进行了详细讨论并对标准提出了若干细节修改意见。
2012年9月18日，课题组组织了展览行业的有关专家再次召开了《展览展示工程企业资质等级》国家标准工作会议，对标准进行了进一步详细讨论。与会专家对标准中的资质等级标准要求、适用范围，以及资质等级的申请、评定和管理等各项内容进行了详细讨论，并对集体指标的设置提出了修改意见。
2012年12月4日-6日，工作组再次召开由展览会主办单位、承办单位、中国展览馆协会工程委员会、展览展示工程企业有关专家组成的资质等级标准研讨会议，会议对《展览展示工程企业资质等级标准》草案进行了进一步的讨论，并对标准相关内容进行了调整。
2013年1月24日，工作组召开由中国展览馆协会工程委员会、展览展示工程企业有关专家组成的资质等级标准研讨会议，会议对《展览展示工程企业资质等级标准》草案进行了专项的讨论，并对标准相关内容提出了调整意见。

2013年2月，课题组根据会议意见对标准草案进行了完善，最终形成了标准征求意见稿。

4、 标准起草原则

（一）科学性
标准的制定应科学、合理，并与国家发布的《中华人民共和国建筑法》、《中华人民共和国消防法》、《大型群众性活动安全管理条例》等有关法律法规协调一致。展览展示工程与建筑工程,室内装饰工程有着许多相似之处在项目策划、勘察、设计、施工、造价、招标、验收、付款等各个环节都有着类似的特征。2010年上海世博会是一个大型的展览展示活动，国内外各展馆的建设都包括甚至超越了一般普通建筑工程所涵盖的基本内容，这进一步表明了展览展示项目与建筑工程和装饰工程项目密不可分，因此展览展示工程资质等级标准应与建筑工程和装饰工程资质管理标准有着密切的关系,目前国内各省市制定的一系列展览展示工程企业资质管理办法,与建筑企业工程资质管理办法也有着许多相似之处。

（二）时效性

为保证建筑工程质量、保证建筑施工安全及规范建筑市场,中华人民共和国建筑法确立了许多规范建筑工程活动的基本标准, 建筑企业资质管理就是其中的一项重要制度，《中华人民共和国建筑法》第13条规定“从事建筑活动的建筑施工企业、勘察单位、设计单位和工程监理单位，按照其拥有的注册资本、专业技术人员、技术装备和已完成的建筑工程业绩等资质条件，划分为不同的资质等级，经资质审查合格，取得相应等级的资质证书后，方可在其资质等级许可的范围内从事建筑活动”， 对建筑工程企业的资质进行了原则性规定。中国室内装饰协会颁布的《全国室内装饰企业资质管理办法》制定的资质等级管理，同样根据企业注册资金、管理和技术人员状况、企业业绩等条件申请和评定相应资质等级。这些资质标准的实施,规范和维护了相关行业“公开、公平、诚信、守法”的经济秩序, 促进了企业和技术人员专业素质的提高。因此，《展览展示工程企业资质等级》标准，也应切合当前国内实际情况，借鉴、参考相关行业的资质标准制定。
（三）发展性

与许多行业相比,展览展示工程企业大多规模较小，很多是从其它行业转行而来,逐步从小到大，发展壮大起来的。因此，标准制定的基础是企业具备一定的管理能力与承揽一定的工程能力后，才能评上相应的资质。而具备相应的资质后才能进一步参与更大规模的工程，改变了只注重企业经营资格的单一管理方式，专业资质标准的推行可实现对行业内专业结构的调整，资质等级的严格分档可以明确行业准入的标准。同时,资质管理也在提高企业素质方面起着重要的作用，真正的建立起有序的市场竞争,从而达到使展览展示工程企业良性发展的目的。
（四）前瞻性

由于展览展示工程企业资质管理的规范标准,直接影响到展览行业企业的经营活动，特别对中小企业的发展影响较大, 因此，制定展览展示行业统一的,为展览行业广泛认可和接受的资质标准，是使展览行业做到良性可持续性发展的基本保证。因此,展览展示工程企业资质标准既要科学、合理，符合展览展示工程客观规律和企业实际发展状况，又要易于实施监督管理，有利于各级企业和从业人员全面了解和掌握标准, 为企业创造有利竞争环境，有利于企业提高竞争力，促进企业发展，提高展览展示工程企业专业化水平。
五、关键技术问题的处理
（一）关于展览展示工程企业资质管理认证机构划分
这一问题涉及到展览展示工程企业最终向谁申报资质，谁来认证批准的问题。按照2012年4月全国会展业标准化技术委员会工作会议修改意见的建议，工作组对目前国内展览展示工程企业资质认证管理办法进行了调研。

调研表明，一些国家重点行业的高等级资质管理通常由国家行业管理机构管理认证, 低级别的资质由国家行业管理机构授权的地方行业主管部门或协会管理认证。建筑业工程除水利、交通、信息、铁路、民航等重点专业的高等级资质外,一般专业高级资质由地方认证管理。
虽然展览行业发展迅速, 但展览行业管理非常薄弱, 缺乏国家层面的展览展示专业管理机构, 过去展览展示行业工程企业的资质认证主要由中国展览馆协会负责，随着各省市展览业的迅速发展,一些较为发达的省市如上海、广东、重庆、厦门、深圳、西安等已经成立了相应的展览行业管理主管部门或行业协会，并已经制定了资质标准并开展了展览展示工程企业的资质评定和认证工作，其中也包括一级资质的评定认证。
由于展览展示工程企业与其它工程行业比较起来，总体企业规模较小, 企业数量庞大，完全按照过去的认证管理方法将难以顾及各省市众多的展览展示工程企业；同时也会与各省市已经开始的资质认证发生冲突。根据对有关行业特别是目前展览展示工程行业资质认证实际情况市场调查及未来发展方向, 同时考虑到目前一部分省、市、自治区已经建立展览行业管理协会，一部分还未建立，标准中仅建议由国家展览行业主管部门或行业协会(各省、自治区、直辖市展览行业主管部门或行业协会)作为展览展示工程企业资质等级认证管理机构, 但具体由谁负责认证更符合行业发展, 需待国家标准化管理委员会或其它相关上级机构最终确定。
（二）数据参考标准
制定全国展览展示工程企业资质标准, 资质认证范围将涵盖我国各个省、市、自治区和直辖市，由于各地经济发展和展览行业发展很不均衡, 因此展览展示工程企业资质标准各种技术指标要求，应该同时考虑我国发达地区和不发达地区当地展览展示工程企业的规模和发展状况，使标准具有较强的适应性。
为使标准更加适合目前各省市实际情况, 工作组对目前部分省、市、自治区展览展示和室内装饰工程企业资质管理主要技术指标要求进行了广泛深入的调查研究，综合各种指标后，形成了本标准的指标体系。
（三）展览展示工程企业的范围界定

 工作组对此问题也进行了广泛的探讨,并征询了部分专家的意见。目前，从事展览展示工程的企业成份较为复杂,其中有展览公司，建筑公司，装饰公司，设计公司，广告公司，许多企业还专门成立了自己的工程搭建公司，自行搭建企业参展展台。随着时代的不断发展，展览展示行业也发生了巨大变化,展览表现的手段也变得更加多样化，从最初搭建简单的木制展台到现在声、光、电多种手段的综合运用，展览展示工程施工涵盖的内容和范围发生了巨大变化。2010年上海世博会世界各国及国内各省市展馆工程充分体现了这种发展趋势。资料显示“日本建设企业中， 三井建设、住友建设、日产建设、东急建设等大型闻名企业都是其它行业跨进建筑业的兼业公司”，国内展览展示工程企业也有许多是从其它行业转行过来的,因此,在市场经济条件下,界定展览展示工程企业范围应以宽泛为宜，以适应时代的发展变化, 给企业留有较大的发展空间，简单具体地界定将会挂一漏百。
六、标准实施建议

《展览展示工程企业资质等级》标准颁布实施后，将通过全国会展业标准化技术委员会及会展行业协会宣传本标准，促进本标准的实施。

《展览展示工程企业资质等级》国家标准起草工作组
二○一三年一月二十七日
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