国家标准《信息技术 SOA技术实现规范 第1部分：服务描述》（征求意见稿）编制说明
1. 任务来源
本标准项目来源于国家标准化管理委员会2009年下达的国家标准制修订计划，立项名称为《信息技术 SOA技术实现规范 第1部分：服务描述》，项目号为20100395-T-469，由全国信息技术标准化技术委员会归口管理，要求完成时间为2012年。
2. 工作过程

2010年11月9日，北京航空航天大学、中国电子技术标准化研究院等多家国内产学研用单位共同发起启动《信息技术 SOA技术实现规范 第1部分：服务描述》标准的研制工作，并由信标委SOA标准工作组支撑技术与中间件专题组负责开展草案编写工作。2010年12月1日、2011年4月1日、2011年6月17日、2011年11月17日，SOA标准工作组组织标准参与单位对本标准的研制思路、服务描述元素涵盖范围、服务描述元素构成、每项元素的含义等进行了详细深入的讨论。于2011年11月份，初步整理出服务描述元素的构成框架调查表，并在SOA标准工作组内进行意见征求和讨论，最终于2011年12月份确定本标准的框架和实质内容。2011年12月份至2012年4月份，SOA标准工作组组织标准参与单位开展草案编写工作，并于4月底形成工作组内部讨论稿。4月底至5月底，在SOA标准工作组内部进行意见征集，总计征集到13条修正意见。2012年6月，标准研制单位对工作组内部意见进行处理，并进行标准内容的修正。
本部分起草单位: 北京航空航天大学、中国电子技术标准化研究院、中国人民解放军后勤学院、北京大学、中国软件评测中心、上海普元信息技术有限公司、北京东方通科技股份有限公司。

本部分主要起草人: 赵永望、马殿富、袁媛、王潮阳、董建、杨云、赵俊峰、孟晓、钱军、徐宝新、田忠。
3. 标准编制原则和主要内容
本报告编制遵循以下原则：

——　在标准范围所规定的界限内按照需要，力求完整；
——　上下文始终保持一致，清晰，准确；
——　充分考虑技术先进性及应用需求，提供未来技术发展结构；
——　便于参加制定的有关人员的理解。
近年来SOA成为我国各行业信息化信息体系构建或整合的主要技术和方法。服务作为SOA系统构建的核心，通常对应于一个独立的业务及技术功能，需要具有重用性、松耦合性、灵活调用和整合性，因此统一的定义格式和原则是基础。目前，SOA可基于多种具体技术实现，如Web Service、CORBA、基于消息的技术以及新兴的云计算等技术，各类技术均有对于服务的定义和描述方法，这些不一致的定义和描述方法导致了各类SOA的产品或应用系统中的服务访问实现复杂、难以重用，因此，有必要尽快制定统一的SOA的服务描述方法及要求。此标准是SOA技术实现的第一步，是SOA应用中的服务实现、注册、发布、查询、访问、集成及管理的基础。
本标准给出了服务描述元素的分类及说明，适用于SOA应用的设计、开发、运行和维护，是制定具体SOA应用的技术实现标准、质量测评标准及工程标准的依据。本标准规定的服务描述元素涵盖服务的各类属性，包括服务的一般性描述、功能描述、非功能描述和统计特性描述。
本标准提出的是总体性、概念性的服务描述，用于指导服务开发、发布、查询、访问、测试、管理等过程中描述服务所需考虑的属性，不涉及具体的实现技术。本标准第4章对服务描述元素进行了分类，包括4大类，分别为一般性描述、功能描述、非功能描述、统计特性描述。第5、6、7、8章分别对4大类下具体的描述元素进行逐一列出与叙述。
4. 本标准对口的国际标准化情况
随着Web服务和SOA技术的深入应用，各国际标准组织相继发布了一系列服务描述相关的标准规范，这些标准规范提出主要从不同角度、以不同目的、为不同用途，而对于指导SOA工程、技术、管理尚缺乏一个统一的指南性规范，使得SOA的各方面均遵从该标准，从而推动技术、工程、管理等的一致性、可复用性。具体的国际标准规范情况如下。
WSDL（Web服务描述语言，Web Services Description Language）是为描述Web服务发布的XML格式，由W3C组织（World Wide Web Consortium）发布。WSDL描述Web服务的公共接口。这是一个基于XML的关于如何与Web服务通讯和使用的服务描述；也就是描述与目录中列出的Web服务进行交互时需要绑定的协议和信息格式。通常采用抽象语言描述该服务支持的操作和信息，使用的时候再将实际的网络协议和信息格式绑定给该服务。WSDL主要从技术细节的角度，描述了一个Web服务的特征。WSDL主要用于描述如何调用Web服务，以实现Web服务的动态调用。
WSDL-S (Web 服务语义)规范是 W3C 组织发布的规范，定义如何向 WSDL 文档添加语义信息。语义标注定义在服务中描述的操作的输入、输出、前提的含义以及操作产生的效果。这些标注引用 Ontology 中的概念。WSDL-S是对WSDL的扩展，主要用于实现服务发现、组合、协调和监视任务自动化。
UDDI是统一描述、发现和集成（Universal Description, Discovery, and Integration）规范。它是一个基于XML的跨平台的描述规范，可以使世界范围内的企业在互联网上发布自己所提供的服务。UDDI是OASIS发起的一个开放项目，它使企业在互联网上可以互相发现并且定义业务之间的交互。UDDI业务注册包括三个元件：（1）白页：有关企业的基本信息，如地址、联系方式以及已知的标识；（2）黄页：基于标准分类的目录；（3）绿页：与服务相关联的绑定信息，及指向这些服务所实现的技术规范的引用。UDDI是核心的Web服务标准之一。它通过简单对象存取协议进行消息传输，用Web服务描述语言描述Web服务及其接口使用。UDDI主要用于服务注册。
OWL-S(Ontology Web Language for Services)是web服务的本体语言规范，它基于Web服务和语义Web制定，由W3C组织发布。OWL-S就是Web服务和语义Web的结合，主要是为了解决Web服务描述和发现以及业务组合的语义表示。WSDL与UDDI使Web服务实现了自动化，OWL-S使得Web服务实现智能化。

5. 有关技术说明和标准编制依据
本标准制定过程中，标准技术内容及描述粒度是核心问题，会影响到其他相关标准的制定及标准的应用。制定过程中，对这些核心问题的经过近一年的讨论和修改，基于各单位的意见和建议，最终达成了一致。之前主要经历的标准技术内容和服务描述方法变化过程如下：
（1）2010年11月9日，SOA标准工作组组织成员单位共同启动该标准研制工作，并对标准研制思路和技术内容进行讨论，确定主要以WSDL规范为基础，进行功能和非功能元素的扩展。
（2）2010年12月1日，SOA标准工作组下支撑技术与中间件专题组组织标准研制讨论会议，在服务描述规范上，对于采用WSDL2.0还是WSDL1.1为基础，进行了深入讨论，考虑到WSDL2.0规范目前在业界采纳度较低，而WSDL1.1规范的国家标准已经编制完成，经与会专家讨论决定，放弃基于WSDL规范的方案，围绕服务工程制定贯穿工程全生命周期的服务描述规范。
（3）2011年4月1日，在支撑技术与中间件专题组第一季度工作会上，对本标准的草案进行了讨论。进一步明确了标准的技术内容，一致决定分两步研制和实施。首先，本标准技术内容主要包括服务描述元素的分类及说明，与具体技术独立，用于指导SOA项目实施各阶段中对服务描述的要求。后续再另行研制技术相关的服务描述规范。
6. 关于本标准名称的修改说明
本标准名称未作修改。
7. 关于本标准专利的说明

本标准不涉及专利。
标准编制组

2012年6月11日
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