全国会展业标准化技术委员会
2011年工作总结及2012年工作思路
2011年是“十二五”的开局之年，也是标委会标准制定工作全面推开的关键之年， 在国家标准化管理委员会（以下简称“国标委”）和上海市质量技术监督局的大力支持和领导下，全国会展业标准化技术委员会 (以下简称“标委会”)围绕2011年年度工作计划，务实工作、锐意进取、开拓创新，在日常运作和标准制定等方面都取得了积极的进展，不仅全面完成了全年的工作计划，在多方面取得了较为显著的成绩，在工作机制建设和委员广泛参与等方面也获得了较大的提高。
一、继续深化标委会能力建设
（一）加强标委会工作机制探索
标委会秘书处充分利用标委会网页作为信息传递的一个有效渠道，通过动态新闻、通知公告、工作动态等形式及时发布标委会工作的各项动态信息，便于标委会委员及时跟踪和根据需要参与各项任务，也便于其他社会公众了解会展业标准化工作的进展情况。此外，秘书处以各项标准制定项目为纽带，与承担标准起草任务的各委员单位建立了紧密的联系，充分发挥相关单位的技术优势和积极性，根据需要及时提供标准化方面的文献、资料、程序指导和技术支持等，保证各项制定项目的正常开展，并初步摸索出了一套在标委会领导的支持下，秘书处与起草单位共同推进国家标准制定的工作模式。这套工作模式为标委会更好发挥行业标准化技术平台的功能打下了良好的基础，也为标委会推出更多的会展行业需要的、兼具科学性和实用性的国家标准提供了有效的保障。
（二）组织委员单位参与标准化建设

2011年，标委会继续保持与会展行业的互动，鼓励有能力、有条件、有意愿的委员单位参与国家标准的制定工作，目前已有10家委员单位承担或参与会展业国家标准的研制任务。通过委员单位牵头承担国家标准研制的模式，加快了会展业国家标准体系建设工作步伐，逐步营造出会展行业关注标准、参与标准研制的标准化工作氛围，并有可能在这种示范效应的带动下，吸引更多龙头企业参与到会展标准化工作中来。

（三）强化秘书处日常管理能力和水平
秘书处自身管理能力和水平是影响标委会运作的主要方面，因此上海市标准化研究院在承担了标委会的秘书处以后，一直致力于从各方面加强服务能力建设，并为秘书处办公室提供人力、物力、财力的支持，保证秘书处和标委会良好运行。

为提高工作人员的业务素质，秘书处年内两次派出工作人员分别参加了国际标准化知识课程培训以及会展管理与实务课程培训，并获得了相应的认证证书。秘书处还多次组织工作人员对国家标准制定程序及信息化管理系统进行内部培训，对国际标准化工作进展、全国专业标准化技术委员会管理动态和会展业务知识等进行系统学习，提升了秘书处的综合能力。

二、大力推动标准化宣传贯彻
《经济贸易展览会  术语》国家标准发布实施后，为扩大行业认知度、提高行业标准化意识，在标委会领导的大力支持和委员的积极配合下，标委会秘书处直接组织和委托组织了多次以该标准宣贯为基础的标准化培训活动，宣传会展标准化基础知识，说明术语标准的地位、作用和主要内容，介绍会展标准化工作近期规划和参与途径等。
标委会秘书处牵头，联合上海市会展行业协会举办的上海地区会展标准化知识讲座，共有包括标委会上海地区委员单位在内的40多家单位的近70名业内人士参加。讲座加深了会展项目的广大实际管理人员对会展标准化的了解，对标委会服务企业标准化需求也是有益的探索。

联合中国贸促会大连分会举办的大连地区会展业国家标准宣贯培训讲座，共有40多家组展单位、会议公司、展览场馆、会展工程搭建公司、会议中心的企业代表和市展览办组成单位参加。大连市外经贸局、市工商局、市统计局、市质监局等有关部门的领导和媒体记者也出席了讲座。讲座对大连市会展行业的规范发展是一次较好的促进。
标委会借助第七届中国国际会展文化节的平台，组织的会展业国家标准宣贯会有来自会展企业、媒体、协会、研究机构等社会各界的60多位代表参加，是对会展业国家标准的广大实施和应用主体所做的一次系统宣贯，对于提高整个行业的标准化意识，提升我国会展行业的标准化水平、进一步落实《经济贸易展览会  术语》国家标准有着积极的推动作用。
此外，部分委员还通过参加学术会议和组织内部培训等机会，在宁波、呼和浩特等其他城市开展了多次围绕《经济贸易展览会  术语》国家标准宣贯的会展标准化培训活动。
这些活动的举办，不仅有效促进了术语标准的实施，还提高了标委会的影响力和我国会展行业的标准化意识，对加快制定会展业国家标准，从而促进我国会展行业的规范化、科学化发展有着积极的推动作用。
三、扎实开展归口标准项目管理
（一）组织国家标准项目立项申报
为继续推进会展业国家标准体系建设，加快制定行业需要的国家标准，标委会根据年会决议，积极加强与承担标准预研工作的单位沟通协作，并在标准草案完成后及时与国家标准委有关部门联系，推动标准立项。

经努力，《会议分类与术语》（项目号：20110088-T-469）、《经济贸易展览会  数据统计》（项目号：20110089-T-469）、《经济贸易展览会分级与评定准则》（项目号：20110090-T-469）、《展览会观众管理系统建设规范》（项目号：20110091-T-469）等4个国家标准计划项目于2011年正式获得国家标准委批准立项，为这些标准的尽快完成确立了前提条件。

（二）抓紧在研国家标准的进度管理

除2011年新获准立项的4个国家标准计划项目外，标委会同时还对《展览会数据审核规则》、《科普展项通用技术规范　展项设计规范》等2个计划项目进行归口管理。
为按计划完成相关标准研制，并保证标准的质量，标委会秘书处严格按照国家标准制修订有关规定开展这些项目的进度管理。不仅先后多次组织各标准起草工作组进行集中研讨，对标准起草程序和有关技术文件的编制提供指导，还多次参与各工作组开展的标准研讨活动，对标准的结构和技术内容等提出建议和意见。
在各标准起草工作组和秘书处的共同努力下，《会议分类与术语》和《经济贸易展览会  数据统计》等2项标准已完成审定并报国家标准委批准，《科普展项通用技术规范　展项设计规范》已完成征求意见稿并即将征求意见，《展览会数据审核规则》和《展览会观众管理系统建设规范》等2项标准已编制完成即将广泛征求各界意见。
（四）组织新国家标准项目预研

为保证标委会工作的延续性，标委会秘书处牵头，根据2010年年会精神，联合部分委员单位组织了《区域展览场馆规划指南》、《展览场馆功能性设计指南》、《展览展示工程服务基本要求》、《展览展示工程企业资质等级》、等4个会展业国家标准项目的预研，进行了科学性论证、文献调研、目标分析等一系列前期工作，并均已在文本起草过程中，为2012年这些标准的申请立项打下了坚实的基础。

四、标委会2012年工作思路
（一）继续加强标委会工作机制建设
加强标委会制度建设，健全标委会的工作机制和委员考核机制， 确保标委会的规范运作，提升标委会的行业影响力。多种方式推动和引导更多专家和机构参与会展业国家标准制定及相关国际标准化活动。
（二）做好标准归口管理工作
对2011已经获准立项并正在起草过程中的标准，继续做好项目管理工作，根据进度要求组织召开研讨会、审查会等，认真做好标准内容和格式的把关，保证各项标准在规定时间内高质量的完成。
对2011年展开预研工作的4项国家标准计划，积极推动其申请立项工作，并为标准起草工作组提供制定过程中的技术支持，争取顺利立项。
（三）继续推进以标准宣贯为契机的标准化宣传培训
总结《经济贸易展览会　术语》国家标准宣贯培训工作的经验和教训，探索会展业国家标准宣贯模式，推广至有望于2012年发布实施的《会议分类与术语》和《经济贸易展览会　数据统计》等国家标准的宣贯工作中，并以宣贯工作为契机，积极开展有关宣传和培训。
（四）组织标准项目征集及预研
根据我国会展业对标准的实际需求，继续面向全社会开展2012年度会展业国家标准计划项目征集工作，对有一定基础或急需的项目组织开展预研。积极组织委员单位、龙头企业、行业组织承担国家标准的研制任务。

全国会展业标准化技术委员会秘书处
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