全国项目管理标准化技术委员会

成熟度评估分技术委员会

2010年工作计划
2009年，全国项目管理标准化技术委员会成熟度评估分技术委员会（以下简称分技术委员会）经过各位委员和秘书处的共同努力，各项工作稳步推进，组织结构逐步完善，为今后的发展奠定了基础。在新的一年里，分技术委员会和秘书处将继续努力工作，力争把项目管理成熟度评估标准化事业推向一个更高的台阶。
在2010年，除了要完成国家标准化管理委员会（以下简称国家标委会）和全国项目管理标准化技术委员会（以下简称项目管理标委会）下达的工作任务及日常事务外，分技术委员会将重点在以下方面开展工作：

1、 继续完善分技术委员会组织建设
(1) 继续推进和优化工作机制

通过定期或不定期的编纂工作简报，通报分技术委员会工作情况，传递国内外项目管理成熟度评估标准化动态信息，加强委员间的学术交流，固化分技术委员会的沟通机制。
分技术委员将积极探索工作机制的改革，利用现有的一切有利条件，调动社会力量开展项目管理成熟度评估标准化工作，并为制修订相关标准创造条件，鼓励优秀单位和个人积极参与到标准制修订的工作中来，以此来提高项目管理成熟度评估标准的质量。
通过定期或不定期的召开工作会议，探讨激励机制，对于长期无法参加分技术委员会活动或因组织变更等原因无法行驶职能的委员，将自动失去委员资格，同时吸纳那些有意愿且有实力的业界优秀人士或企、事业单位加入分技术委员会，担任委员和委员单位，参与到标准制修订的相关工作中来。
（二）不断优化组织结构
1、随着分技术委员会网站的建成，积极开放咨询热线和邮箱，为分技术委员会及社会公众提供信息交流、共享平台。
2、及时更新委员通讯录，保持委员之间的联系渠道通畅。
3、不定期召开学术交流会，增进感情交流和信息交换。
二、积极推动国际对口工作
分技术委员会对口于国家标准化项目管理技术委员会（ISO/TC236）,自成立以来，分技术委员会仔细研究ISO技术委员会工作要求、了解国际标准化活动开展机制、跟踪ISO最新工作动态，使分技术委员会开展的项目管理成熟度评估工作与国际接轨。
三、加快推进标准研制工作
（一）全力推进《项目管理国家标准体系》宣贯，加大全社会对项目管理标准体系范围、结构及层次的理解。通过分析国内外组织开展不同类型项目后评估的原则、程序、方法和依据，以改进决策能力和管理水平为目标，编制《项目后评价实施指南》。为今后分技术委员会标准制修订、计划奠定了基础。
（二）组织开展新标准计划立项工作，争取在《项目后评价实施指南》之外，实现项目管理成熟度评估领域内的3到5项其他新国家标准制定计划正式立项。
四、开展标准化学术交流活动及宣贯培训工作
（一）对年内已经正式立项的标准计划项目，严格按照相关规定展开过程管理，确保标准制定过程和成果的规范化。根据需要组织开展成熟度评估标准化学术交流会、专题研讨会等，听取专家对成熟度评估标准化领域的意见和建议，交流关于成熟度评估标准化事业发展的看法，聚集行业中的各方力量，以推动成熟度评估标准化事业的进一步发展。
（二）不定期的举办标准化知识或在研标准的培训、宣传等活动，加强与优秀企业的合作关系。
五、组织2011年度项目管理国家标准计划项目征集工作
根据我国项目管理成熟度评估领域对标准的实际需求，分技术委员会积极组织行业内重点企业、高校和行业协会或标准化技术机构开展2011年度分技术委员会工作领域内的标准立项申报工作，广泛征集2011年度国家标准计划项目。
六、加大分技术委员会在社会上的知名度
随着网站的建成，分技术委员会的宣传面及宣传力度都有一定的扩大。在今后的工作中，分技术委员会在社会上的知名度仍有待加强，对社会的影响力也有待提高，分技术委员会将进一步有组织、有计划的通过平面媒体、网络媒体等进行宣传工作。
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